

10/F, Two Taikoo Place, 979 King's Road, Quarry Bay, Hong Kong 香港鰂魚涌英皇道 979 號太古坊二座 10 樓

T電話 + 852 2810 6321 F傳真 + 852 2810 6320 E電郵 general@afrc.org.hk

## 新聞聲明

2024年8月2日

# 監管合作加強審計監管的有效性

會計及財務匯報局(**會財局**)與國家財政部監督評價局(**財政部監督評價局**)近期透過跨境監管合作,發現有香港會計師事務所違反內地法律法規的行為,財政部監督評價局積極採取了相關監管行動。

財政部監督評價局在今天發布的公告中指出,一家香港註冊的公眾利益實體核數師 —— 開元信德會計師事務所有限公司,於 2022 年至 2023 年期間承接的 5 家在香港上市的內地企業的年報審計業務,沒有遵守內地《會計師事務所從事中國內地企業境外上市審計業務暫行規定》(暫行規定)中的多項報備規定。該暫行規定自 2015 年 7 月起生效,旨在規範境外會計師事務所在內地審計業務行為及審計質量。財政部監督評價局根據暫行規定,禁止開元信德會計師事務所有限公司在未來 5 年內從事內地企業境外上市審計業務。

上述公告是財政部監督評價局繼早前發布的一份關於一名內地註冊會計師沒有按照內地法律要求,以個人名義而非通過其所屬的內地會計師事務所,接受了來自開元信德會計師事務所有限公司委託的 5 項審計工作的行政處罰事項決定書之後發布的。

本次事件凸顯了會財局與財政部監督評價局在跨境監管協作的重要性及其成效,進一步規範跨境審計執業行為,以維持高審計質量,從而加強市場對公眾利益實體核數師的信心。

會財局將繼續與財政部監督評價局協同合作,加強監督及管理跨境審計業務,以確保香港 會計師事務所就相關監管的合規要求,包括暫行規定及其他法規下的業務報備、定期報告 規定、與內地會計師事務所的業務合作以及對審計工作底稿的保存等。

繼 2024 年 7 月 16 日發布的新聞聲明後,本局再次強調,香港會計師事務所有責任遵守其在任何司法權區(包括內地及海外)提供審計服務時適用的所有法律法規。根據會財局的註冊制度,執業人士必須具備所需能力,包括對適用的法律法規的理解及遵守。在考慮任何註冊或續期申請時,會財局將根據其掌握的所有資料,包括申請人的合規紀錄。本局亦



同時提醒執業人士必須向會財局及相關監管機構適時自行匯報重大關鍵事件或違反法律法規的情况。

為維護香港作為國際金融中心的聲譽·會財局將採取迅速有效的行動·以確保公眾利益實體核數師遵守專業操守標準。

完



#### 關於會計及財務匯報局

會計及財務匯報局是根據《會計及財務匯報局條例》成立的獨立機構。 作為會計專業獨立 監管機構,會財局將履行作為行業倡導者的角色,致力於引領香港會計行業,通過有效監 管,持續提升專業質素,從而有效地保障公眾利益,推動業界的可持續發展。

如欲瞭解更多會財局的法定職能,請瀏覽 www.afrc.org.hk。

### 傳媒查詢:

### 陳玉麗

機構及公共事務總監 電話:+852 2236 6025 電郵:jilltan@afrc.org.hk

### 陳佩珊

機構及公共事務高級主任 電話:+852 2236 6066

電郵: <u>chelsychan@afrc.org.hk</u>